
Pljuča in njih opravilo. 
Čem bolj pozna človek sebe, tem ležje mu 

bode, da se ravna prav, tako, kakor njegovi 
naravi ugaja. Pri tem mu pa sodi še posebno 
dobro, ako pozna svoje telo in zna tudi opra­
vila, ki jih imajo telesni udje za to, da se po­
čuti človek dobro ter si ohrani zdravje svoje. 

Pljuča pa so imenitni ud v človeškem te­
lesu in imamo jih za to, da po njih dihamo 
ter tako slabo sapo izpravimo iz sebe, dobro 
pa pijemo va­se. O njih piše se v „zbirki do­
mačih zdravil" tako­le : Spletena so iz jako 
tenkih vejic treh cevi, katerih prva se imenuje 
sapnik ali dušnik; drugi pravimo pljučna od­
vodnica, tretji pa pljučna dovodnica. Prva cev 
nam rabi za sapo, druga in tretja za kri. Kar 
je meh v kovačnici, to so pljuča v našem te­
lesu. Težka so nekaj čez jeden kilogram in 
obstoje iz dveh precej enakih kril, ki od obeh 
strani srce obdajate. Pljučna skupina s srcem 
vred skrita je v prsni votlini. Namen pljuč je 
pravi ta, da zboljšujejo kri, katera temno­rdeča, 
toraj spridena, vanje prihaja in jih svitlo rdeča 
zopet zapušča. To se zgodi s spajanjem zraka, 
s katerim pride kri v pljučih v dotiko. Sapa 
namreč prihaja po sapniku od zunaj v pljuča 
po dveh potih: skozi nos in skozi usta. Sapnik 
je zložen iz kakih dvanajst hrustančastih ob­
ročkov, katere koža druzega na druzega veže. 
Zgoraj sapnik drži v usta in je posredno tudi 
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z nosom v zvezi. Zgornji del sapnikov imenuje 
se jabelko ali krhelj, ki je nekak mejnik ali 
zaklopnica med sapnikom in požiralnikom. On 
zapira sapnik pri jedi in pijači, da ne vhaja 
va­nj jed in pijača. 

V prsih se sapnik razcepi na dve glavni 
veji, kateri se v pljučih čedalje bolj razraščate 
v konečno popolnoma majhne z zrakom napol­
njeue mehurčke, ki so spleteni z jako tanjkimi 
vejicami pljučnih žil. Odraščen moški zajema 
v pljuča povprečno 3660 kubičnih centimetrov 
zraka, ženska pa le 3562 cm. 

Kedar gremo po sapo, se pljuča napolnijo 
z zrakom, kedar pa dihnemo, tedaj se zopet 
izpraznijo, toda ne popolnoma. Nekaj zraka, 
kakih 1500 do 2000 cm še vedno v pljučih 
ostane, ki se še le v desetih dihljejih ves pre­
novi. Odraščen človek dihne v eni minoti 12­
do 18krat, otroci pa večkrat. Na 3 ali 4 srčne 
udarce pride po eden dihljaj. 

Rekli smo, da je glavni namen pljuč pre­
tvoritev spridene krvi. To se godi tako­le. Srce 
pošlje po veliki žili, pljučni dovodnici iz svo­
jega desnega pretaka kri v pljuča in sicer v 
obe krili . Tu pride kri v posredno dotiko z 
zrakom, katerega smo z dihanjem va­se dobili. 
Zrak je napojen s kislikom, ki se je takoj slastno 
spojil z ogljenčastimi deli temnordeče ali spri­
dene krvi in se z njimi vred pod imenom oglji­
kove kisline primeša sapi, katero izdihavamo. 
Ostala kri dobi vsled tega zopet lepo jasno 
rdečo barvo in se izliva po pljučnih dovodni­
cah v levi pridvor srca in od tod v levi nje 
gov prekot, od koder gre zopet po telesu. 

Ogljikove kisline izdiha odraščen človek 
na dan skoraj 10U0 gramov, t. j . cel kilogram. 
V tej kislini je najmanj četrti del ogljika, 
brez katerega bi niti dihati ne mogli, toraj 
tudi ne živeti. Od kod pa telo jemlje ves ta 
ogljik? Sami mu ga dajemo v jedi in pijači. 
Vsaka jed, naj bo kakoršnja koli, ima kolikor 
toliko ogljika v sebi, ena več, druga manj. Ve­
lik del jedi, ki jih povžijemo, se porabi samo 
za dihanje in lahko rečem, da ko bi ne dihali, 
tedaj bi tudi jedi ne potrebovali. To vidimo na 
živalih, ki se po zimi „zaližejo" ali „zarijejo", 
kakor kače, žabe itd. Tudi jež skoraj nič ne 
diha, zato pa po zimi tudi skoraj nič hrane ne 
potrebuje. S tem ogljikom toraj, ki ga z jedrni 
v telo privajamo, spaja se kislik. Spajanje kis­
lika z ogljikom ima pa lastnost, da razvija gor­
koto, t. j . dotična stvar, na katerej se kislik 
in ogljika spajata, se ogreje. Od tod je gorkota 
našega telesa, ki prihaja od gorke krvi, v ka­
terej se ogljik v pljučih s kislom veže. Ta to­
plota krvi pri odraščenem človeku navadno 
znaša 30 ° Reaumurjega toplomera, ali pa 37 ° C. 
Pri otrocih je nekoliko gorkeja, zato jih vidiš 
v mrazu brez posebnih nasledko v vslabi obleki 
okoli letati in če katerega vprašaš: „Ali te 

kaj zebe", poreče t i : „Nič!", če prav imaščin­
kovca na nosu. Pri starih ljudeh pa je kri ne­
kaj hladneja in za to jih zebe prav rado. Iz 
tega se pač lehko sodi, kako da so pljuča v 
resnici imenitna za človeka. Treba je za to, da 
jih človek varuje sebi, pa tudi ljubi živali. 

Sejmovi . Dne 19 oktobra v Podsredi. Dne 
20. oktobra v Mariboru. Dne 21. oktobra v 
Oplotnici. Dne 22. oktobra v Celji, v Ribnici 
na Pohorji, v Sevnici, v Dramljah in v Vidmu. 


